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Abstract: The article puts into question how the university library as an inte-
gral and essential structure's institutions of higher learning can influence the position 
of University ranked university in the world, especially in Ranking Web of Universities 
(Webometrics). The quality content of Scienific Library website is evaluated through 
a virtual analysis counting all the external links on the web of the University Library 
receives from third parties.These external links reflect the reputation of the universi-
ty, library, academic performance, value and usefulness of the information functions 
and utility services provided in web pages, according to the criteria millions of web 
publishers worldwide. Citation data based on external links are obtained from two of 
the most important sources of information: Majestic SEO and Ahrefs. Through such 
activities University Library has consolidated its position in the world rankings, prov-
ing its value and prompting the relevance in society.

Keywords: webometrics, universities rankings, academic libraries, domain, ex-
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În ultimii ani, instituţiile de învăţământ superior de pe toate continentele 
acordă o mare atenţie participării în clasamentul mondial al universităţilor.

Exportul de servicii educaţionale în ultimele decenii este una dintre cele mai 
promiţătoare linii de dezvoltare a sistemului de educaţie din R. Moldova, în parti-
cular în Universitatea de Stat ,, Alecu Russo” din Bălţi. În creștere este și numărul 
de studenţi străini care își fac studiile în USARB.

,,În USARB au realizat mobilităţi de studenţi şi cadre didactice universita-
re din următorele universităţi europene: România, Spania, Polonia, Germania, 
Lituania” (Valentina Priţcan, prorectorul pentru activitatea ştiinţifică şi relaţiile 
internaţionale, Sintagmele, Anul IV, iunie 2015. Ediţie Specială). 

Alegerea Universităţii bălţene de către studenţii străini pentru studiu îi influ-
enţează poziţia sa în clasamentele internaţionale.

În plus, ca parte a politicii educaţionale pentru diversificarea exporturilor 
de servicii în prezent este deschisă în străinătate un Centru de limbă și cultură al 
Republicii Moldova(2010), fondat în incinta Universităţii Lingvistice de Stat din 
Moscova în baza unui Acord de colaborare dintre Universitatea Lingvistică de Stat 
din Moscova și Universitatea de Stat „Alecu Russo" din Bălţi. Cel mai renumit rating 
este Academic Ranking of World Universities(ARWU) ,,clasamentul Shanghai”, 
Times Higher Education World University Rankings (THE), QS World University 
Rankings (Quacquarelli Symonds), Ranking Web of Universities (Webometrics). 
În unele ţări, în special în Rusia, sunt stimulate universităţile pentru promovarea 
lor în topul internaţional, în special în THE şi QS. Ar trebui remarcat că majoritatea 
ratingurilor se concentrează pe crearea de liste a 500-600 celor mai bune universităţi 
din lume, mii de alte universităţi care nu sunt incluse în această listă. Numai unicul 
rating internaţional, care clasează toate instituţiile de învăţămînt din Moldova 
este clasamentul Webometrics. De aceea, el este unul dintre cele mai populare 
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instrumente pentru evaluarea poziţiei instituţiei bălţene, atât pe plan internaţional, 
cât şi în interiorul ţării. 

Clasamentul mondial de site-uri universitare pe Ranking Web of Univer-
sities (Webometrics)

Webometrics a fost creat în 2004, și este considerat unul dintre cele mai res-
pectate din lume. Se calculează de un grup de cercetare Cybermetrics,(National 
Research Council/Consiliul Naţional de Cercetare, CSIC) din Spania. Evaluarea se 
bazează pe o analiză a universităţii în spaţiul Internet și, în mod indirect, pentru 
a evalua realizările educaţionale și de cercetare ale universităţilor prin comparaţia 
site-urile lor. Obiectivul principal al Webometrics este motivaţia instituţiilor de în-
văţămînt pentru a publica articole, reviste de calitate, citări, pentru a crea arhive 
instituţionale cu accesul liber la articole, cărți, materiale educaţionale și de formare, 
conferinţe, rapoarte, teze și alte tipuri de documente. Webometrics analizează peste 
20.000 de instituţii de învăţământ superior și cercetare din întreaga lume din punc-
tul de vedere al vizibilităţii pe internet. O poziţie bună în clasamentul Webometrics 
înseamnă o calitate foarte bună a educaţiei oferite şi, evident, prestigiu academic. 
Topul se publică de două ori pe an (ianuarie şi iulie). 

În topul Rating-ul este Universitatea Harvard, Massachusetts Institute of Te-
chnology și la Universitatea Stanford. În Webometrics sunt incluse 58 de organiza-
ții din R. Moldova care oferă pregătire la diferite niveluri de învățământ superior. 
În topul universităţi din țară, în funcție de Webometrics, Webrating în 2011- 2016 
al UARRB este diferit. În 2011- Universitatea Bălţeană s-a situat pe poziţia 9959; 
în 2012 – poziţia 6849, în 2013-11100, 2014-11594, 2015-12123, 2016-12 240. 

Ranking Web (Webometrics) oferă o listă a registrelor , în principal, orienta-
te spre cercetare, aranjate conform unui indice derivat din prezenţa și impactul web 
(link vizibilitate) a conţinutului, datele obţinute de la cele mai importante motoare 
de căutare comerciale. Pentru a fi acceptat în Directoriu sunt necesare anumite 
condiţii, care le poţi afla contra cost. 
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Criteriile de evaluare a universităţilor din Webometrics. Rolul Bibliotecii 
Știinţifice USARB

În 2012 s-a schimbat metoda pentru calcularea Topulului.Criteriile esentiale 
au devenit link-uri către site-ul Universităţii, Bibliotecii Ştiinţifice, precum și valoa-
rea materialelor de pe site-uri și citarea lucrărilor știinţifice.

Drept criterii de performanţă sunt luate:
Vizibilitatea internationala (50%) sau impactul. Calitatea conţinutului 

este evaluată printr-un „referendum virtual”, numărând toate linkurile externe pe 
care domeniul web al Bibliotecii Universitare le primește de la părţile terţe. Aceste 
link-uri externe reflectă reputaţia Bibliotecii Universităţii, performanţele academi-
ce, valoarea și utilitatea funcţiilor de informare, precum și a utilităţii serviciilor 
prevăzute în pagini web, în conformitate cu criteriile milioanelor de editori web la 
nivel mondial. Datele citărilor bazat pe link-uri externe sunt obţinute de la două 
dintre cele mai importante surse de informaţii: Majestic SEO, Ahrefs .

Ambele resurse (Majestic SEO , Ahrefs ) folosesc roboţi de căutare, genera-
toare de baze de date diferite, care sunt destinate să fie utilizate împreună pentru a 
umple golurile și a corecta erorile. Acest indicator este calculat ca rădăcina pătrată 
din numărul de backlink-uri pe numărul de domenii - de la care vin link-uri. Deci, 
tehnic ,orice link catre Biblioteca Ştiinţifică din 
alta parte e un backlink. Valoarea oricărui link 
învechit scade , iar pentru ca să-și atingă poten-
ţialul de relevanţă, să apară în căutări, site-ul 
trebuie intens promovat. Valoarea unui link e 
data de anchor text (cuvîntul cheie care trimite 
link-ul catre o pagină sau un site), vîrsta link-
ului, tipul link-ului (imagine sau text), textul ce 
inconjoară acel link şi relevanţa faţă de pagina 
către care se face trimitere, numărul de link-
uri care ies dintr-o pagină, reprocitatea link-
urilor, etc. Astfel, nu este atît de importantă 
popularitatea link-ului concret, cît varietatea de 
link-uri.Valoarea /Importanţa maximă a rezul-
tatelor este un indice al influenţei. 
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https://majestic.com/reports/site-explorer?folder=&q=libruniv.usarb.
md&IndexDataSource=F

https://majestic.com/reports/site-explorer?folder=&q=libruniv.usarb.
md&IndexDataSource=F

Un alt site care promovează link-urile este instrumentul Open Site Explorer. 
http://openlinkprofiler.org/r/libruniv.usarb.md#.Vr4XsU8prnghttp://open-

linkprofiler.org/r/libruniv.usarb.md#.Vr4XsU8prng
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Ce acţiuni reale a luat Biblioteca Știinţifică, în scopul de a crește numărul 
de backlink-uri la domain-ul libruniv.usarb.md. 

Prima și cea mai importantă sarcină este crearea repozitoriului institu-
ţional cu acces deschis (http://http://dspace.usarb.md:8080/jspui/) în care se 
plasează articole, conferințe, cărţi, materiale instructive și didactice, teze, ra-
poarte și alte materiale. Arhiva instituţională digitală - ORA (Open Research Ar-
hive) USARB, elaborată pe platforma DSpace, colectează full-textele publicaţiilor 
știinţifice și didactice ale universitarilor din Bălţi, oferindu-le în acces deschis. În 
septembrie 2015 Senatul USARB a aprobat Politica instituţională privind Accesul 
Deschis și Regulamentul de organizare și funcţionare a repozitoriului instituţio-
nal ORA (OPEN RECEARCH ARCHIVE) – USARB. Aceasta a fost înregistrată în 
registrul internaţional ROARMAP (Registry of Open Access Repository Mandates 
and Policies). În ORA (OPEN RECEARCH ARCHIVE) – USARB sînt plasate deja 
592 documente ( cărţi, articole și alte documente) prin care are loc difuzarea cu-
noștinţelor la nivel mondial, sporind astfel vizibilitatea și ratingul USARB în lume. 
În ROARMAP sunt incluse 764 politici aprobate de universităţi, instituţii de cer-
cetare și de finanţare a cercetării din întreaga lume (Europa – 462, America – 197, 
Asia – 46, Africa – 19, Oceania – 40), USARB fiind una din cele trei universităţi 
înregistrate din Moldova. 

http://roarmap.eprints.org/999 
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Autorii articolelor se vor referi la materialele conţinute în repozitoriu, indi-
când un link care va duce la domeniul Bibliotecii Universitare. Studenţii, la rândul 
său, o să se împărtășească în mod activ cu link-uri către materiale educaţionale și 
de informare în repozitoriu, în reţelele sociale. Blog-ul, grupuri în reţelele sociale, 
recenzii ale vizitatorilor veniţi la Bibliotecă , expozitii virtuale, anunţuri și rapoar-
te cu privire la activităţile care trebuie să se refere la domeniul universitate este, 
de asemenea, un punct important al Bibliotecii Universităţii moderne. Agenţiile 
de știri ale PNUD MOLDOVA, Delagaţia Uniunii Europene a inclus un hyperlink 
către site-ul Bibliotecii Ştiinţifice. Avem un schimb de link-uri reciproce cu bibli-
otecile partenere și alte organizaţii partenere. Cu părere de rău analiza statistică 
arată că materialele conţinute în aceste resurse de informaţii nu sunt cerute activ de 
studenţi din aceste universităţi. Una din sarcinile Bibliotecii a fost crearea paginii 
Wikipedia despre Bibliotecă, precum și pagini personale ale ,,Oamenilor de ști-
inţă” de la Universitate. În aceste pagini lipsesc link-uri la lucrările publicate, care 
sunt/trebuie să fie stocate în Repozitoriul Universităţii: Nicolae Filip, Ion Gajim, 
Eugen Plohotniuc, Gheorghe Popa, Facultatea de Știinţe Reale, Economice și 
ale Mediului, Liceul Teoretic „Ion Creangă” din Bălţi. Graţie acestor pași va creș-
te numărul de link-uri externe unic pe domeniul Bibliotecii Universitare. 

Din 2013 Biblioteca Ştiinţifică este într-un un proiect comun al Bibliotecilor 
Universitare, Proiectului TEMPUS MISISQ - Servicii informaţionale modenizate 
pentru un învăţămînt de calitate ( 2013 – 2016) - un software integrat de bibliotecă 
ALEPH ce va fi aplicat în 2016 învăţînd și promovînd crearea Repozitoriilor Insti-
tuţionale. Un altul este Proiectul de Consolidare a Capacităţilor în învăţământul 
superior din Moldova - ERASMUS +, Library Network Support Services: mod-
ernizing libraries in Armenia, Moldova and Belarus through library staff devel-
opment and reforming libraries - proiect regional, are drept scop modernizarea şi 
consolidarea bibliotecilor, îmbunătăţirea competenţelor personalului bibliotecar în 
instituţiile de învăţământ superior din Moldova, Armenia şi Belarus. Drept urmare 
Biblioteca universităţii din Bălţi va oferi noi servicii pentru membrii comunităţii 
academice şi va participa la crearea şi întreţinerea unei Reţele de Servicii de suport 
în ţările Parteneriatului Estic „Biblioteca în reţea”.

 Numai în 2015, 617 lucrări ale cadrelor didactice şi bibliotecarilor au fost 
plasate în biblioteci şi platforme deschise pe internet: Open Library, Calameo, Is-
suu, Scribd, Slideshare, fiind augmentată, de asemenea, vizibilitatea cercetătorilor 
USARB. În rezultatul cercetărilor bibliografice au fost elaborate şi editate 10 (zece) 
lucrări,inclusiv 4 cataloage, 1 dicţionar, 4 bibliografii, dedicate aniversării a 70-a a 
USARB și Bibliotecii Ştiinţifice, 3 din ele fiind premiate în cadrul Concursului Lu-
crărilor ştiinţifice pentru anul 2015 desfăşurat în USARB. În anul 2015 a apărut re-
vista Confluenţe bibliologice nr.1-4 şi revista electronică Bibliouniversitas@abrm.
md nr. 1, 2, 3. Au fost publicate 79 de articole (inclusiv 15 pe Internet în Slide Sha-
re), 35 resurse electronice, 24 materiale promoţionale. 16 articole sînt publicate în 
culegerile de nivel naţional (Materialele Colloquia Professorum), 63 - în revistele 
de specialitate Confluenţe Bibliologice, BiblioUniversitas@ABRM.md., Calendar 
Naţional, Revista ABRM (Asociaţiei Bibliotecarilor din Republica Moldova). Toţi 
acești pași contribuie la creșterea numărului de link-uri externe unic pe domeniu 
universitar.

Prezenţa(Presence) (10 %).
Se ia în consideraţie valoarea totală plasată pe domeniul principal de pe pa-

gina web (inclusiv sub-domenii și cataloage, directoare), de la Bibliotecă, Universi-
tate, care sunt indexate de cel mai mare motor de căutare Google (contează fiecare 
pagină a Webului,cuvintele cheie ale fiecărei pagini, inclusiv toate formatele recu-
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noscute de Google,Yahoo, Bing, pagini statice și dinamice, precum și alte texte-fi-
șiere). Prin ele obţinem o clasare superioară în SERP (search engine result page). 
Indexări la domainul libruniv.usarb.md.timp de 5 ani:

Anul  Google 
indexare

 Google 
Scholar 

indexare

 Coogle Docs 
indexare

Yahoo 
indexare

Bing 
indexare

2015 1440 4 - 1440 41

2014 2250 7 - 1790 34

2013 2970 7 - 65 32

2012 2940 6 - 64 28

2011 3290 5 - 83 32

Total 12 890 29 - 3442 167

Astfel, numărul de pagini indexate în Google din domen-ul BŞ USARB       
(libruniv.usarb.md ) este de 12 890 de pagini în 5 ani, în Yahoo- 3442 pagini, în 
Bing-167.

 La 01.01.2016, valoarea totală a conţinutului Bibliotecii Digitale conţine 840 
de documente electronice de generaţiei proprie,catalogul electronic conţine 407 
990 înregistrări bibliografice dintre care 220 481 de cărţi, seriale 2863, materiale 
AV/RE-2833, informaţii analitice-181813.

 Alte subdomenii indexate :

Subdomain libruniv.usarb.md Nr. de pagini indexate 
de Google Anul

Repozitoriul Institutional ORA USARB 105 2015

Biblioteca digitală 762 2015

tinread.usarb.md:888/tinread/tinread.jsp 1050 2015

Mostre: referinţe, citări 1270 2015

Publicaţiile bibliotecii 550 2015

Evenimente 1220 2015

Expoziţii on-line 739 2015

Achizitii Recente 737 2015

6433 2015

 Conceptul cel mai relevant și util este că toate domain-ile rămîn a fi promi-
ţătoare pentru dezvoltarea instituţiei de învăţămînt. Mai mulţi specialiști în biblio-
teconomie consideră, că Bibliotecile Universitare ar trebui să participe în mod activ 
la crearea de pagini personale ale Facultăţii și personalului pe site-ul său, ajutând 
angajaţii pentru a genera liste de publicaţii cu link-uri către materialele depozitate 
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mai ales în Repozitoriu Instituţional. Şi, în sfârșit, Biblioteca Universitară trebuie să 
aibă o versiune în limba engleză a site-ului său.

Deschiderea(Openness) (10 %) include în sine vizibilitatea de web, conţi-
nutul informaţiei, volumul și calitatea publicațiilor, precum și corespunderea aces-
tora cu activitatea propriu-zisă. Prin acest indicator, în mod explicit este recunos-
cut efortul global de a înfiinţa arhive/repozitorii de cercetare instituţionale. 

 Indicatorul ia în considerare numărul de fișiere pdf doc, docx, ppt publicate 
pe site-urile dedicate, determinate de motorul de căutare Google. Acest indica-
tor evaluează eforturile Biliotecii Universității în formarea propriului Repozitoriu, 
ţinând cont de numărul de fișiere full-text (pdf, doc, docx, PPT). Scopul acestui 
indicator-să ia în considerare cele mai recente publicaţii, care includ documente 
publicate în perioada 2012-2015. Sarcina Bibliotecii Universitare moderne constă 
în acumularea documentelor electronice și asigurarea accesuuil utilizatorului la ele, 
folosind software-ul gratuit cu open source Dspace 5.1-5.4. Din domain-ul libru-
niv.usarb.md, Google a indexat paginile Revistelor Universitare: Limbaj și Context- 
3310, Glotodidactica-780, Artă și Educaţie Artistică- 2410, Confluenţe Bibliologice 
-634, Fizica și Tehnica: procese, modele, experienţe -15 200, Tehnocopia-18, Semn- 
1000, NRF-390. 

Subdomain libruniv.usarb.md Nr. de pagini indexate de 
Google

Limbaj și Context 3310

Glotodidactica 780

Artă şi Educaţie Artistică 2410

Confluenţe Bibliologice 634

Fizica şi Tehnica: procese, modele, experienţe 15 200

NRF 390

Tehnocopia 18

Semn 1000

https://majestic.com/reports/site-explorer?folder=&q=libruniv.usarb.
md&IndexDataSource=F
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Indexări Majestic:
Excelenţa(Excellence)(30 %). Lucrările academice publicate în reviste in-

ternaţionale cu factor de impact joacă un rol foarte important în clasamentul uni-
versităţilor. Utilizarea pur și simplu a numărului total de lucrări poate fi înșelătoare, 
de aceea indicatorul ia în calcul doar publicaţiile de excelenţă din perioada anilor 
2011-2015, adică producţia știinţifică universitară din perioada indicată, care este 
parte a celor 10% din documentele cele mai citate în domeniile știinţifice respec-
tive. Necătînd la faptul ,că acest indicator estmează numai citările lucrărilor de 
cercetare, potrivit SCImagoResearch Group, pentru mai mult de 5.200 de univer-
sităţi acest indice are o valoare diferită de zero (în perioada 2007-2016).Valoarea 
indicelui este diferită de cel minimal la 10 universităţi din Moldova. Astfel,această 
cifră este punctul cel mai slab al universităţilor din toate care sunt contabilizate în 
clasamentul Webometrics.

Se știe, că Biblioteca a promovat criterii precise, cantitative ale producţiei 
știinţifice. Biblioteca a schimbat radical situaţia documentării și informării comu-
nităţii academice. Abonamentele de acces pe internet, la mari baze de date au în-
ceput să fie folosite pe larg. Au fost atinse progrese reale în cunoaștere,competenţe 
profesionale, participări la reuniuni știinţifice internaţionale cu comunicări însrise 
în program. Ca urmare a politicii de încurajare a cercetării știinţifice , la toate facul-
tăţile au fost promovate programele știinţifice consacrate Săptămîni de Access Des-
chis la Informaţie. Interesul pentru cercetare și producţia știinţifică sunt astăzi altfel 
decît în urmă cu 9 ani. Iar producţia însăși a căpătat alte dimensiuni și relevanţă. 

Am vrea să luăm ca indicator al producţiei știinţifice ultimul an 2015, sub 
aspectul publicării rezultatelor.

Pot fi luaţi ca indicatori sugestivi webul Bibliotecii , în opinia noastră, sunt 
manifestările complexe, înregistare în Evenimete cum ar fi: Ciclul de expoziții de 
carte, prezentarea literaturii, discuţii asupra articolelor pe tema curentă, sau pre-
zentarea unei cărţi, cel mai adesea sunt prezentarea lucrărilor știinţifice a oameni-
lor de de stiinta de la Universitate. În circuitul informaţional documentar ce ţine 
de cercetare s-au desfășurat un șir de activităţi informaţionale, precum expoziţii 
( tematice, Aniversare, în Memoriam), anual 350-400 de, expoziţii tematice, 22 
on-line, reviste bibliografice tematice, Zilelele Informării, Zilelele Catedrei, parti-
cipări la Consiliul Facultăţii, Lunarul Licenţiatului/Masterandului/ Doctorandului, 
Ziua Ştiinţei, Zilelele Bibliotecii la Facultate,Zilele Europei, Zilele Dreptului de a ști, 
Zilele ONU, Zilele Tineretului, Ziua Drepturilor Omului.

Independent unde, prin sălile de lectură, Mediateca, Centre, de mai mulți 
ani se asigură acces la resursele informaționale electronice din străinătate la dis-
tanță. Este necesar pentru a consolida eforturile actuale ale cercetătorilor, cadrelor 
didactice, studentilor absolventi, în formare/învăţrea lor pentru a lucra cu astfel de 
resurse, pentru că mulți cititori, în ciuda marketingului activ și activitățile educa-
ționale ale bibliotecarilor, nu au cunoștinţă de existența acestor resurse. Astfel, în 
BŞ USARB bibliotecarii înregistrează cercetătorii pentru notificări de noi articole 
din baza de date EBSCO, Springer Link, Credo, cuvinte cheie relevante, utilizate în 
timpul interviului, dialogului, comunicării. Bibliotecarii desfășoară activități, alfa-
betizînd cercetătorii, explicînd elementele de bază ale bibliometriei, noţiunea de 
termenii cheie cum ar fi: Indicele Hirsch, factor de impact, indicele de rapiditate , 
modalităţi de înregistarea a lucrărilor profesorilor, etc... Pentru o mai bună cunoaș-
tere a diverselor termeni ca citare, indexare, baze de date, Biblioteca Ştiinţifică a 
organizat trainiguri cu reperezentanţii companiilor Taylor &Francis, EBSCO, întru 
utilizarea produselor știinţifice... Numai revistele Limbaj și Context, Glotodidactica 
sînt indexate în peste 50 de baze de date internaţionale. Revistele au fost acreditate 
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de către Academia de Ştiinţe a Moldovei, Consiliul Naţional pentru Acreditare și 
Atestare și încadrată în categoria C+. În categoria B+ a fost acreditată revista Şti-
inţele Educaţiei şi Artă. 

 Concluzie. Prin acest articol aratăm participarea activă a Bibliotecii Univer-
sităţii, ca o subdiviziune structurală importantă a Universităţii în dezvoltarea în-
văţământului superior, desfășurînd activităţi care nu-i erau caracteristice în secoul 
trecut. Numai contribuind din plin la cerinţele universitățiii în abordarea provocă-
rilor cu care se confruntă, de exemplu, cum ar fi o creștere în poziția universității 
în clasamentul mondial, Biblioteca Universitară demonstrează valoarea ei și își de-
termina relevanţa în societate. 
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